

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бабичковой Екатерины Сергеевны «Эмоционально-смысловая регуляция поведения личности в условиях затрудненной жизнедеятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность темы. Поколение первой четверти XXI подверглось массовой агрессии враждебного сегмента микромира – коронавируса. Проблема преодоления пандемии с минимальными потерями и утратами для человечества стала первостепенной не только для системы охраны общественного здоровья, но и для других сфер наук о человеке, в частности, психологии. Неслучайно переживание людьми опасности распространения Covid-19 уже в первые месяцы пандемии рассматривалось специалистами в области психиатрии и психотерапии как явление психологического кризиса. Отмечалась необходимость оперативно организованных ответных мер общественного здравоохранения по психологической поддержке населения как часть мероприятий по борьбе с Covid-19. Исследователями психологии человека обобщались данные, полученные по анкетным опросам, наблюдениям, проведенным на разных этапах пандемии. Наиболее активно изучались ресурсы совладающего поведения, факторы риска переживания посттравматического стресса, изменения в индивидуальном и общественном сознании, происходящие в условиях биогенных угроз, обусловленных пандемией. Вместе с тем, очевиден факт недостаточного внимания к психологическим аспектам влияния биогенных угроз на личность специалистов, находящихся на первой линии борьбы за жизнь и здоровье человека – медицинских работников. В этой связи нельзя не оценить понимание диссертантом отмеченной выше проблемы, что, очевидно, обусловило включение в совокупную выборку испытуемых достаточно репрезентативной группы медицинских работников и выделение специального фокуса исследования психологических феноменов ценностно-смысловой регуляции поведения в затрудненных условиях жизнедеятельности представителями данной профессиональной популяции.

Научный интерес и практическую значимость, в частности, представляют данные о преобладании в этой среде состояний тревожности и психологической депрессивности, ориентации на ресурсы контроля в системе жизнестойкости, а также на копинг-стратегии поиска социальной поддержки и планирования решения проблемы. Именно к личности врача в затрудненных условиях жизнедеятельности следует экстраполировать содержание открытых Е.С. Бабичковой факторов, моделирующих психологические ресурсы эмоционально-смысловой регуляции поведения личности с неравновесными психическими состояниями (факторы эмоционально активизируемой жизнестойкости; компенсации дефицита конструктивных копинг-ресурсов

сформированным стилем саморегуляции; обратного влияния неравновесного психического состояния на «расшатывание» смысловой системы личности). Отметим, что вполне согласуется с данными наших наблюдений вывод о преобладании у медицинских работников сформированного на высоком уровне стиля саморегуляции. Эта характеристика волевой сферы личности врача раскрывает «секреты» профессиональной устойчивости в самых сложных профессиональных ситуациях, с одной стороны, и риски накопления психоэмоционального утомления с проекцией на формирование симптоматики эмоционального выгорания – с другой. Данный ракурс исследования является научно обоснованной информацией для организации психологической поддержки личности врача, сестринского персонала в лечебном учреждении.

В целом, анализ текста автореферата диссертации «Эмоционально-смысловая регуляция поведения личности в условиях затрудненной жизнедеятельности» позволяет сделать **вывод**: представленная к защите работа полностью удовлетворяет требованиям п. 2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор – Бабичкова Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Заведующий кафедрой инфекционных болезней и эпидемиологии ФПК и ППС Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, главный врач ГБУЗ «Инфекционная больница №2» МЗ КК
доктор медицинских наук, профессор

22.04.2024

 Городин В. Н.
Городин Владимир Николаевич

Подпись д.м.н. профессора Городина В.Н.
заверяю Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России
д.м.н., профессор

М.П.





Ковелина Татьяна Афанасьевна

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:

ФИО: Городин Владимир Николаевич

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России);

адрес: 350063, Россия, г. Краснодар, ул. им. М. Седина, 4;

телефон: +7 (861) 268-36-84;

электронная почта: corpus@ksma.ru;

официальный сайт <http://www.ksma.ru>

ГБУЗ Инфекционная больница №2 министерства здравоохранения Краснодарского края

Рабочий адрес: Сочи, с. Ордынка, Барановское шоссе 17

Официальный сайт: <http://infectsochi.ru>

Электронная почта: infectsochi@mail.ru

Телефон: +7(988) 243-41-50